

Лекция Председателя Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина на сессии РПА Минюста России «Расследование преступлений киевского режима» на XIX Международной научно-практической конференции «Державинские чтения»

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Искренне рад приветствовать участников и гостей XIX Международной научно - практической конференции «Державинские чтения»!

Наша встреча проводится в знаменательный год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне и Второй мировой войне, который объявлен Указом Президента Российской Федерации Годом защитника Отечества.

Как мы видим, и сегодня при проведении специальной военной операции наша страна вышла на передовой рубеж борьбы с нацизмом.

Действующий на Украине откровенно нацистский режим и созданные им боевые террористические формирования совершают преступления, сопоставимые с преступлениями немецко-фашистских захватчиков во время Великой Отечественной войны, а нередко превосходят их.

Хочу подчеркнуть, что в периоды испытаний наш народ всегда показывал свою способность мобилизоваться, дать достойный ответ на любую угрозу и решительный отпор любому агрессору, твердо отстаивать свои ценности, национальные интересы и независимость.

Так было и 80 лет назад, когда наша Великая страна спасла Европу и весь мир от нацизма. Без всяких сомнений, так будет и в этот раз!

Как вы знаете, три года назад, 30 сентября 2022 года, произошло историческое событие, изменившее геополитическую карту нашей страны: Донецкая и Луганская Народные Республики, Запорожская и Херсонская области приняли судьбоносное решение – быть со своим Отечеством, с Россией.

Этот шаг стал результатом волеизъявления миллионов людей. Референдумы, проведенные на этих территориях, прошли в полном соответствии с нормами международного права и закрепили право народов на самоопределение.

Для всех нас это событие имеет особое значение. Воссоединение земель Новороссии – это не только политический акт, но и большая ответственность для всех нас.

В контексте специальной военной операции воссоединение этих территорий стало ключевым этапом в борьбе с неонацистским режимом, который годами угнетал русскоязычное население. Мы помним, как жители Донбасса и Новороссии восемь лет жили в условиях гуманитарной

катастрофы, а сегодня на этой земле мы строим **мирное будущее**.

Уверен, что единство, проявленное нашими гражданами, и слаженная работа правоохранительных органов позволят нам и дальше уверенно двигаться к поставленным целям.

Вместе с тем на фоне успешного продвижения Вооруженных Сил России, в результате которого с начала 2025 года под наш контроль перешло свыше 200 населенных пунктов, ранее занятых украинскими нацистами, противник, неся значительные потери, прибегает к тактике террора и обстрела гражданской инфраструктуры на территории России.

Уважаемые коллеги!

Как вы знаете, **Следственный комитет с 2014 года осуществляет расследование уголовных дел о преступлениях киевского режима**.

Активно взаимодействуя с подразделениями Минюста России в вопросах защиты прав граждан следователями Следственного комитета за истекший период (с 2014 года) **возбуждено свыше восьми тысяч четырехсот (8 411)** дел о преступлениях киевского режима в отношении **2 198** лиц, включая руководство Украины, членов радикальных объединений, представителей украинских силовых структур и иностранных наемников. В том числе по фактам обстрелов населенных пунктов ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей с начала вооруженного конфликта возбуждено **3 842** уголовных дела, которые соединены в одном производстве.

По данным следствия в результате агрессии Украины с 2014 года пострадало не менее **27 108** мирных жителей, из которых убиты **7 256**, в том числе **226** несовершеннолетних, получили ранения различной степени тяжести **19 852** человека, включая **1 122** ребенка.

За весь период следствия по уголовному делу, возбужденному по факту применения в Донбассе запрещенных средств и методов ведения войны, допрошено более **266** тысяч человек, признано потерпевшими более **132** тысяч, в том числе **24 344** несовершеннолетних.

Не иначе как попиранием международных норм, в том числе Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны (1949), а также Дополнительного протокола к ней от 8 июня 1977 года¹, можно назвать применение в отношении мирных граждан тяжелого наступательного вооружения, прицельный обстрел больниц, школ и детских садов.

Отмечу, что за совершение обстрелов и иных преступлений против мира и безопасности человечества на территории Донбасса предъявлены обвинения **75** лицам из числа высшего военного и политического руководства Украины (все объявлены в международный розыск, кроме этого **63** объявлены в международный розыск), в том числе бывшим членам Совета национальной безопасности и обороны Украины Яценюку,

¹ "Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны" [рус., англ.] (Вместе с «Проектом Соглашения о санитарных и безопасных зонах и местностях», «Проектом Правил, касающихся коллективной помощи гражданским интернированным»), Заключена в г. Женеве 12.08.1949 (с изм. от 08.12.2005)

Пашинскому, Наливайченко, Литвиненко и Дещице, принимавшим в 2014 году преступное решение о проведении так называемой «антитеррористической операции» на юго-востоке Украины, а также генералам Лищинскому, Вишневскому и иным украинским ключевым военнослужащим, руководившим и отдававшим приказы о нанесении ударов по территории Донбасса.

Подчеркну, что за совершение преступлений против мира и безопасности человечества, никому не удастся уйти от ответственности, как это не удалось нацистским главарям на Нюрнбергском процессе!

К настоящему времени **завершено расследование 865** уголовных дел по обвинению **1 138** военнослужащих ВСУ, националистических формирований и иностранных наемников, участвующих в боевых действиях на стороне Украины.

Судами по существу рассмотрено **745** уголовных дел, обвинительные приговоры постановлены в отношении **1 003** лиц. Наказание в виде пожизненного лишения свободы назначено **63** лицам.

Уважаемые коллеги!

Несколько слов о пресечении деятельности наёмников.

С 2014 года страны НАТО, по сути, являясь стороной украинского конфликта, активно участвуют в организации обстрелов неонацистами мирного населения, непрерывно поставляя киевскому режиму новейшее вооружение, а инструкторы стран НАТО организовывают подготовку наемников и террористов для участия в антироссийских операциях.

Следствием получены сведения об участии в вооруженном конфликте более **3 800** наемников из более чем 68 стран, в том числе из Грузии – 712 человек, США – 816, Великобритании – 734, Канады – 719.

На основании собранных доказательств в отношении **1005** наемников вынесены постановления о привлечении в качестве обвиняемых, **748** – объявлены в международный розыск, **322** обвиняемым заочно избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

В отношении **201** иностранного боевика расследование завершено, уголовные дела переданы в суд. По результатам рассмотрения судами **165** наемникам вынесены обвинительные приговоры.

Так, 5 марта 2025 года на выездном заседании окружного военного суда в г. Курске к 19 годам лишения свободы приговорен наемник из Великобритании Джеймс Скотт Рис Андерсон (физическое лицо, внесённое в РФ в перечень террористов и экстремистов), которого задержали в приграничных районах Курской области. Он признан виновным в совершении террористического акта на территории Курской области и наемничестве.

В прошлом месяце Верховным Судом Херсонской области осужден гражданин Республики Армения Армен Балян.

Установлено, что не позднее 12 декабря 2022 года Балян обратился в территориальный центр комплектования вооруженных сил Украины, где дал согласие на вступление в ряды неустановленного вооруженного формирования для участия в боевых действиях за материальное вознаграждение, то есть

в качестве наёмника. В дальнейшем Балян принимал участие в боевых действиях на территориях Луганской Народной Республики и Херсонской области.

25 декабря 2023 года Балян дезертировал и покинул территорию Украины.

В отношении Баляна в августе 2024 года вынесено постановление о привлечении в качестве обвиняемого, он объявлен в международный розыск. В октябре 2024 года он был задержан при пересечении Государственной границы в аэропорту Домодедово, после чего передан в распоряжение следствия.

Судом Баляну назначено наказание в виде 12 лет лишения свободы.

Кроме того, окончено расследование в отношении наемников из Финляндии, Швеции, Бразилии, Испании и других стран. К примеру, подданный Королевства Испания Арроба Мордильо, с 2022 года принимающий участие в вооруженном конфликте в качестве наемника, объявлен в международный розыск. Также завершено расследование в отношении подданного Королевства Швеция, бывшего военнослужащего шведской армии Нильса Далгрена, принимавшего участие в боевых действиях в качестве наемника и за вознаграждение обучавшего других наемников минно-взрывному делу. Далгрен также объявлен в международный розыск.

Нами получены сведения, что вербовка наёмников осуществляется киевским режимом через дипломатические представительства Украины за границей, что грубо нарушает положения Венской конвенции о дипломатических сношениях 1961 года², согласно которой агитация и вербовочные мероприятия к законным функциям диппредставительств не относятся.

Так, из показаний задержанных наемников следует, что они обращались в посольство Украины в своих странах, где происходили их анкетирование, снабжение инструкциями и контактами на Украине. На Украину они прибывали, как правило, через Польшу.

При этом для пополнения рядов Интернационального легиона иностранной живой силой военным и политическим руководством Украины проведены мероприятия по созданию информационных интернет-ресурсов, содержащих инструкции по зачислению в ряды Интернационального легиона; адаптирована инфраструктура, функционал которой включают прием, размещение и подготовку иностранцев к участию в боевых действиях на стороне ВСУ.

Безусловно, здесь прослеживается историческая параллель о политике западноевропейских стран, направленной на поддержку нацистской Германии и ее сателлитов в ходе агрессии против СССР в ходе Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. И в настоящее время странами коллективного Запада на укрепление киевского режима в качестве антироссийского проекта выделены, только по их официальным заявлениям, сотни миллиардов долларов и евро.

² «Венская конвенция о дипломатических сношениях» (заключена в г. Вене 18.04.1961). Ведомости ВС СССР. 29 апреля 1964 г. № 18. Ст. 221

Уважаемые коллеги!

Следует подчеркнуть, что для процессуальной фиксации преступлений киевского режима с применением вооружения стран НАТО нами совместно с коллегами из Минобороны России подготовлено практическое пособие на тему «Особенности расследования преступлений, связанных с применением запрещенных средств и методов ведения войны, в том числе в условиях проведения специальной военной операции по защите ЛНР и ДНР».

С этой же целью разработана специальная методика осмотра места происшествия в условиях СВО, а также методы расчета ущерба, причиненного националистами. Это крайне необходимо с учетом того, что не во всех населенных пунктах сохранились архивы с планами разрушенных зданий.

Важно отметить, что в настоящее время в рамках расследования уголовных дел размер причиненного ущерба в результате уничтожения объектов гражданской инфраструктуры **на территории новых субъектов РФ** составляет **более 560 миллиардов рублей**, на территории приграничных и тыловых регионов – **свыше 146 миллиардов рублей**.

Уважаемые коллеги!

После начала проведения специальной военной операции террористическая активность киевского режима распространилась и на другие территории России.

Так, с начала СВО возбуждено **свыше четырёх тысяч** уголовных дел (4 078) по фактам украинских обстрелов артиллерийским и ракетным вооружением, атак с применением беспилотных летательных аппаратов на территории **44 субъектов Российской Федерации**, расположенных вне границ СВО, а также вторжения в августе 2024 года на территорию России.

Следствием зафиксировано свыше **11 тыс.** фактов обстрелов, террористических атак указанных территорий. По всем указанным фактам возбуждены уголовные дела.

В результате указанных преступных действий установлена гибель **944** мирных жителей, из них – **31** ребенок, ранения различной степени тяжести получили **4 614** человек, из них – **236** несовершеннолетних. По всем данным фактам СК России возбуждены уголовные дела.

Уважаемые коллеги!

Важно подчеркнуть, что 18 ноября 2024 года Российская Федерация представила в Международный суд ООН **материалы совершения Украиной геноцида в Донбассе**. Это сделано в рамках межгосударственного разбира-тельства, иницииированного Украиной в феврале 2022 года с намерением обвинить Россию в «злоупотреблении» Конвенцией о предупреждении преступления геноцида и наказании за него 1948 года и остановить специальную военную операцию.

Планы киевского режима провалились – Международный суд ООН в феврале 2025 года уже на промежуточной стадии дела отверг все обвинения, касавшиеся якобы нарушения Россией Конвенции о геноциде.

В результате на рассмотрении остался только вопрос **о наличии доказательств совершения самой Украиной геноцида**.

Переданный в Международный Суд ООН документ, именуемый контрмеморандумом Российской Федерации, содержит доказательства по более чем 140 эпизодам целенаправленного уничтожения мирного населения Донбасса, что подтверждается процессуальными показаниями свидетелей и потерпевших, результатами экспертиз и иными материалами соответствующих уголовных дел.

В действиях ВСУ и националистических батальонов под руководством киевского режима выявлены признаки геноцидального умысла – намерения под предлогом борьбы с «терроризмом» и «сепаратизмом» ликвидировать русское и русскоязычное население Донбасса, граждан ДНР и ЛНР, прихожан Украинской Православной Церкви и в целом жителей региона как национальную группу. Россия продолжит прилагать все усилия, чтобы преступный киевский режим был привлечен к международной ответственности за совершенные им зверства против народа Донбасса³.

Уважаемые коллеги!

Как известно, в настоящее время **в условиях проведения специальной военной операции** против России в информационном пространстве ведется неприкрытая война, целью которой является активное вовлечение российской молодёжи в экстремистскую, террористическую и иную деструктивную деятельность.

Для этого используется продвижение в сознание молодых людей человеконенавистнических идей, побуждение их к совершению экстремистских действий в связи с проведением специальной военной операции, вовлечение в идеологию нацизма и другие способы и приемы из арсенала специальных служб и идеологических центров.

По информации Национального антитеррористического комитета проводимый мониторинг криминогенной обстановки на территории страны, позволил выявить следующие **угрозообразующие факторы**.

Так, в текущем году ФСБ России совместно со Следственным комитетом, МВД России и Росгвардией в 75-ти регионах России в отношении **325** администраторов и пользователей деструктивных интернет-ресурсов проведены предупредительно-профилактические мероприятия, направленные на недопущение распространения идеологии насилия, массовых убийств и суицида в молодежной среде.

В результате указанных мероприятий задержаны пять граждан России, причастных к подготовке массовых убийств в городах Донецке, Мариуполе, Красноярске и Орле, а также трое несовершеннолетних жителей Челябинской области, планировавшие совершить теракт на объекте транспортной инфраструктуры.

В адресах их проживания изъяты компоненты для изготовления самодельных взрывных и зажигательных устройств, холодное оружие, планы под-

³ Официальный сайт Министерства иностранных дел Российской Федерации. «О представлении Россией в Международный Суд ООН доказательств совершения Украиной геноцида в Донбассе». Дата обращения 12 сентября, 2025. https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1982157/

готовки вооруженных нападений, нацистская символика и пропагандистские материалы украинских террористических структур

Наряду с этим пресечена деятельность **59**-ти администраторов каналов и чатов мессенджера «Telegram», распространявших неонацистскую и террористическую идеологию, в средствах связи которых обнаружены инструкции по ведению диверсионно-террористической деятельности, изготовлению взрывчатых веществ, а также переписка с зарубежными кураторами террористических организаций.

В настоящее время в отношении 9 лиц возбуждены уголовные дела по ч. 1 ст. 30 ч. 2 ст. 205 (приготовление к террористическому акту), ч. 2 ст. 205.5 (участие в деятельности террористической организации), ч. 1 ст. 222.1 (незаконное хранение взрывчатых веществ), ч. 2 ст. 205.2 (публичные призывы к осуществлению террористической деятельности), ч. 2 ст. 280 (публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности) УК России. Приняты меры профилактики в отношении 258 лиц, попавших под интернет-воздействие модераторов деструктивных идеологий⁴.

Вместе с тем необходимы дополнительные меры по противодействию радикализации, в первую очередь – молодежи. В этом направлении нужен комплексный подход к организации обучения и занятости молодого поколения.

Для этого, прежде всего, необходимо:

- непрерывно совершенствовать программу профилактики экстремизма и терроризма среди молодежи;
- совместно с оперативными службами и педагогическим составом в учебных заведениях разработать мероприятия для оперативной правовой и профилактической реакции на противоправное поведение обучающихся, а также нейтрализации угрожающих правопорядку факторов;
- расширять сеть военно-патриотических, спортивных, творческих и других профильных центров с активным информационным сопровождением их деятельности.
- проводить сплошной мониторинг размещаемой на медиа-ресурсах информации для получения сведений о противоправном поведении мигрантов, фактах нападения, преследования, запугивания и силового давления на местных жителей (особенно подростков).

Необходимы также меры по совершенствованию политики трудовой занятости с целью вовлечения молодежи в систему профессионального обучения и создания условий, которые позволяют студентам совмещать обучение с трудовой деятельностью. Все это требует конкретных дальнейших шагов заинтересованных органов власти, научного сообщества и общественности.

⁴ «ФСБ России пресечена деятельность лиц, причастных к распространению идеологии насилия, массовых убийств и суицида в молодёжной среде». Официальный сайт НАК. 2025. Дата обращения 2 октября, 2025. <http://www.fsb.ru/fsb/press/message/single.htm%21id%3D10440417%40fsbMessage.html>

В завершение отмечу, что Россия была вынуждена начать специальную военную операцию для недопущения превращения Украины, захваченной неонацистским режимом, в передовой плацдарм для агрессии против нашей страны.

В масштабных злодеяниях, о которых было сказано выше и состоит страшная сущность государственного терроризма киевского режима, который гораздо опаснее и бесчеловечнее любых террористических деяний отдельных радикальных групп и организаций.

Материалы о злодеяниях вооруженных формирований киевского режима собраны Следственным комитетом и представлены нами в «Белой книге».

Военные преступления киевского режима не имеют срока давности, всех его лидеров ждёт новый Нюрнбергский трибунал.

Человеконенавистническая идеология будет выкорчевана и перестанет быть угрозой. В этом наш долг перед поколением победителей в Великой Отечественной войне!

Благодарю за внимание!